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DGUV Lernen und Gesundheit

Homeoffice und Kommunikation

Gelingende Kommunikation 
im Homeoffice

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Arbeit im Homeoffice?

Im Vergleich zur Arbeit vor Ort: Wie gut funktioniert …
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Antworten (n=3036)
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… der professionelle
Infomatiosaustausch?

… gegenseitige Hilfestellungen 
und Unterstützung?

… der Teamgeist?

… die soziale Kommunikation 
in Ihrer Arbeitsgruppe?
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Quelle: 
https://www.researchgate.net/publication/354696473_Flexibles_Arbeiten_im_Homeoffice_-_Analyse_einer_Langzeitumfrage, Abruf 12.12.2023

Wie wichtig sind Ihnen im Homeoffice folgende Werkzeuge?

Anteil

E-Mail

Audiokonferenz

Gemeinsame Dokumenten
ablage (cloudbasiert)

Chat

Gemeinsame Dokumenten
bearbeitung (cloudbasiert)

Videokonferenz
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Sehr unwichtig/unwichtig/eher unwichtig           Eher wichtig/wichtig/sehr wichtig
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